

I R O D A L O M

Dr. Erwin Buchholz: Die Wald- und Holzwirtschaft Sowjet-Russlands. 130 oldal, 4 rajz és 7 kép. 1932. Paul Parey kiadása Berlin S. W. 11. Hedemann str. 28. Ára 9.60 márka.

Az egész világot ma közelről érinti a Szovjet erdőgazdálkodása és feszült érdeklődéssel figyeli minden állam az orosz erdőgazdaság és fakereskedelem további fejlődését, mert mindenki tisztában lehet azzal, hogy az az ország, melynek a Földön a legtöbb erdő van a kezén, feltétlenül döntő befolyást gyakorolhat a világ erdőgazdálkodására és fapiacára annál is inkább, mert a kerekben 600 millió ha kiterjedésű orosz erdőkben eddig nagyon kevés volt a felhasználás, sőt az északi tájakon tekintélyes területek még fel sincsenek kutatva.

Mikor tehát a Szovjet most arra törekszik, hogy a mérhetetlen erdőségeket hasznosítsa és onnan teremtsen elő azokat az anyagi eszközöket, amelyekkel uralmát megszilárdítsa, felfigyel elsősorban Európa és bár — szerencsére — a Szovjetnek ezt a vállalkozását eddig még nem koronázta az általa várt siker, még sem lehet a kérdés felett egyszerűen napirendre térni, hanem továbbra is figyelemmel kell azt kísérni.

Ilyen viszonyok között jókor jelent meg a könyvpiacra dr. Buchholz erdőmérnöknek a Szovjet erdőgazdálkodásáról, faiparáról és fakereskedelméről szóló fenti című műve, mely elsősorban az erdők kiterjedését tárgyalja. Ez a kérdés nem egyszerű, figyelemmel arra, hogy az orosz erdők $\frac{2}{3}$ részében még semmiféle erdészeti felvétel nem történt, minél fogva a terület kimutatása csak durva és hozzávetőleges becslés alapján állítható össze. Az erdőségek nagy általánosságban két részre oszthatók: a lakatlan Észak gyér záródású, alig használt erdei az egész erdőterület 50—70 %-ával és Közép- és Dél-Oroszország túlságosan kihasznált erdőségei, melyek eloszlása egyenlőtlen és fordított arányban van az illető terület lakosságának a számával.

Szerző a továbbiakban a növedékről, a hozadékról és a faszükésletről értekezik és megállapítja, hogy az erdőkben bővelkedő északi vidékeken, továbbá az Uralban és Kareliában is az évi növedéknek több mint a felét használták és ha a jelenlegi gazdálkodást a jövőben is folytatják, akkor hova-hamar a növedék alatta marad a hozadéknak és tapasztalni fogják a Szovjet hatalmasságai, hogy birodalmuk órási erdőrengetegei sem jelentenek kimeríthetetlen gazdagságot.

A könyv második része az erdészet szervezéséről emlékezik meg és itt megtudjuk, hogy az erdők berendezése az utóbbi időben nagy lépésekkel haladt előre.

Az ország iparosítására való törekvés a tulajdonképeni rendszeres erdőgazdálkodást háttérbe szorítja és az erdészeti hivatalok is ipari erdészeti üzemekké alakultak át. Valamelyes rendszeres gazdálkodásra legfeljebb az erdőkben szegény vidékeken és ott gondolnak, hol az erdőket már kipusztították. Egyébként azonban meglehetősen zürzavaros az egész szervezet, amely kapkod ide-oda.

Az orosz erdészeti alkalmazottaknál általában sem a szakiránti meleg szeretet és hajlam, sem a vadászati szenvedély nem tapasztalható, inkább irodai embereknek mondhatók, kik szüntelenül a jobb megélhetést és kedvezőbb életviszonyokat biztosító város felé tekintenek és oda vágnak.

Illetményeik a többi pályákon működők javadalmazásánál jóval kisebbek, aminek természetes következménye, hogy a meglévő nagyszámú erdészeti főiskola és középiskola ellenére még mindig hiány van szakképzett alkalmazottakban és ez egyik oka annak is, hogy külföldi szakemberek nem vállalkoznak a Szovjet szolgálatába állani, amit az ott uralkodó viszonyok sem tesznek kívánatossá.

Ellenben a viszonyok megváltozása után igen sok külföldi szakember találna ott elhelyezkedést, figyelemmel az óriási kiterjedésű kihasznált területekre, melyek újraerdősítésével ma senki sem törődik.

Dr. Buchholz ezután sorra veszi az egyes vidékeket, mint gazdasági egységeket, melyek két csoportba oszlanak, fát termelő és fát fogyasztó tartományokra és leírja a fafeldolgozó telepeket, ipari üzemeket, a fafogyasztás állapotát és lehetőségeit, a kivitel nehézségeit stb.

Összefoglalva a mondottakat, a szerző maga is elismeri, hogy az Oroszországban uralkodó állapotok és az intézkedéseknek folytonos változtatása miatt nem lehet tiszta képet kapni az erdőgazdaság, faipar és fakereskedelem jelenlegi helyzetéről, tény azonban az, hogy élénk tevékenység látható minden téren és az európai államoknak a maguk érdekében állandóan figyelemmel kell kísérniök az ott folyó gazdálkodást.

F. M.

